

Под знаменем Ленина

ОРГАН ПЕРВОУРАЛЬСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана в 1931 году

№ 47 (10835)

Среда, 8 марта 1978 года

Выходит пять раз в неделю. Цена 2 коп.

СЛАВА ТРУЖЕНИЦАМ



брики обязались выполнить задание трех лет пятилетки к годовщине принятия новой Конституции СССР. Уже сегодня Т. Бабина, Л. Гордеева, Т. Крысько и другие трудятся в счет апреля-мая будущего года.

Портрет А. Г. Ризвановой — на доске Почета областного управления пищевой промышленности. Альфинур Гараевна — пекарь хлебокомбината. Наших детей учат отличники народного просвещения РСФСР Ольга Петровна Валявина, Мария Ефимовна Прахина, Ирина Васильевна Игошина и многие другие.

Владимир Ильич Ленин писал, что «... втянуть в политику массы нельзя без того, чтобы не втянуть в политику женщин». В нашем городе 174 женщины — депутаты городского Совета проявляют большую творческую инициативу, работая в постоянных депутатских комиссиях и выполняя заказы избирателей. Не один год Зоя Николаевна Белова возглавляет партком совхоза «Первоуральский». Партийными вожаками завода термоизоляционных материалов, управления бытового обслуживания населения избраны Нина Ильинична Лукина и Екатерина Павловна Пещерских.

Советское государство окружает почетом и уважением женщину-мать. В нашем городе 17 женщин удостоены звания «Мать-героиня». Орденом «Материнская слава» и медалью Материнства награждены 330 жительниц Первоуральска.

Зал встретил аплодисментами выступление рабочей цеха № 28 Новотрубного завода, матери семерых детей Г. Ф. Выходцевой.

На торжественном собрании, посвященном Международному женскому дню, выступили начальник лаборатории научной организации труда Новотрубного завода А. А. Забазнова, кондитер треста столовых Н. Е. Гришина, управляющая тепличным комбинатом совхоза «Первоуральский» Т. Ф. Курдюкова, секретарь горкома ВЛКСМ И. А. Утробина. Нина Ефимовна Гришина вручила многодетной матери Г. Ф. Выходцевой искусно украшенный торт.

Секретарь горкома партии Н. С. Савельев поздравил с праздником и вручил Почетные грамоты.

Участницы городского торжественного собрания приняли участие.

На снимках: есть о чем поговорить молодому коммунисту, мастеру отдела технического контроля завода трубчатых конструкций Р. К. Николаенко, коммунисту с 34-летним стажем, заместителю начальника отдела кадров Новотрубного завода Е. Ф. Бранчуковой и партизанке отряда Ковпака Е. К. Деяновой (вверху слева направо); работница цеха № 28 Новотрубного завода Г. Ф. Выходцева; приветствие пионеров; участники собрания слушают выступление.

Фото Е. Фролова.

МОЛОДЫЕ ВПЕРЕДИ

Биография коллектива, крывает сменные задания, которым руководит мастер Г. И. Кудышева, только начинается. Создан он из выпускников профессионально-технических училищ в прошлой пятилетке. За короткое время Галина Игнатьевна сумела сплотить молодых швей, воспитала в них желание побеждать, добиваться хороших результатов в труде.

План прошлого года девушки выполнили на девять дней раньше. И нынче дела идут замечательно. В марте коллектив не только пере-

крывает сменные задания, но и 97 процентов изделий сдает с первого предъявления. Во всех достижениях велика роль мастера. Галина Игнатьевна умело находит общий язык с молодежью. А это главное. Многих она сама научила выполнять несколько операций. И сейчас на швейной фабрике комсомольско-молодежный коллектив нередко лидирует в социалистическом соревновании.

Н. КОРМИЛЬЦЕВА, рабкор.

Известны успехами

Двенадцать лет работает Ангелина Михайловна Крылова дояркой на Новоалексеевской ферме. Столько и Вера Алексеевна Стракис. Пришли вместе. С тех пор — напарницы. И каждый год их имена называют среди победителей. Вот и в пору зимовки надо по их группе остаются высокими.

За два первых месяца доярки получили по своей группе 722 килограмма молока на каждую корову. Годовое же обязательство

их — 4300 килограммов. Уже сейчас они прикидывают, как перекрыть его.

В совхозе стало традицией: перед праздником на фермы приходят с поздравлениями школьники. Придут их радушно и Ангелина Михайловна с Верой Алексеевной. Как знать, может, это их будущая смена.

Г. СЫСОЕВА, зоотехник совхоза «Первоуральский».

Радость — общая

Всякий раз, когда прохожу по участку, невольно люблюсь, как работают наши станочницы. Точнехонько настраивает свой фрезерный Н. В. Пискунова. Приступила к обработке самой сложной детали токарь-универсал Е. П. Главацких. Сверяет свою работу с чертежами А. И. Грехова.

Надежда Вениаминовна, Елена Петровна и Анна Ивановна пришли к своему празднику с успехами. Каждая почти в полтора раза перекрывает норму первых мартовских смен. Часто ставлю их в пример — хороших работниц, мастеров своего дела, общественниц.

А. И. Грехова к тому же депутат городского Совета народных депутатов. С какими только просьбами не приходят к ней люди. И она непременно помогает им. Многие добрые перемены в поселке произошли по ее инициативе.

Мы, мужчины, порой удивляемся, как ладно все получается у этой молодой женщины: и на производстве успехи, и дома порядок. Она воспитывает двух детей. И таких у нас много. Радостно трудиться рядом с ними.

Н. ЗИНОВЬЕВ, начальник участка завода по ремонту горного оборудования.

РАСЦВЕЛ ЦЕХ

В эти дни расцвел наш цех. Женщины, а их у нас большинство, принарядились, светло и празднично от многоцветья их косынок. С радостью встречают 8 Марта труженицы второго цеха завода технологического оборудования.

А они у нас замечательные. Вот, к примеру, бригадиры слесарей-сборщиков В. С. Кирякова и А. П. Юрченко. Валентина Сергеевна и Анна Павловна не только отлично работают, показывая пример остальным, но и активны в общественной жизни. Первая — член группы народного контроля, вторая — депутат городского Совета народных депутатов.

еще молода, но и она пользуется заслуженным уважением, умело организует соревнование в коллективе. Она же комсорг цеха.

Гордятся бригадиром Н. И. Морозовой рабочие гальванического отделения. Во главе с нею они добились высокой выработки, ежедневно справляются с нормой в среднем на 182 процента.

Быть всегда впереди, уметь зажечь своим огнем других — таков девиз наших лучших работниц. Именно благодаря их самоотверженному труду коллектив цеха успешно справился с февральскими обязательствами.

Г. БОРОЗДИНА, мастер.

Бригадир З. П. Тарасова



Торжественно и празднично во Дворце культуры металлургов. Играет музыка. Пионеры встречают гостей, вручая каждой женщине гвоздику. Накануне 8 Марта во Дворце культуры Новотрубного завода состоялось городское торжественное собрание женщин. В зале бывшая подпольщица Бессарабской партийной организации большевиков Анза Михайловна Сорокова-Школьник, партизанка соединения Ковпака Евюкия Кузьминична Деянова и многие другие женщины, чьи имена мы произносим с гордостью.

Золотые руки у наших женщин. Они уверенно управляют башенными кранами, токарными и фрезерными станками, прокатными станами. По плечу им и те профессии, которые считаются исконно мужскими. Коммунист Тамара Ивановна Соболева за пять лет работы в седьмом цехе Новотрубного завода освоила специальности сортировщика-сдатчика, резчи-

ка. Теперь успешно осваивает профессию вальцовщика.

Только на Новотрубном заводе работает более 12 тысяч женщин. Четырнадцать присвоено звание почетного металлурга. Около трехсот тружениц награждены знаками ударника девятой пятилетки и 400 — знаками победителя социалистического соревнования за 1977 год. Комсомолка, оператор Антонина Иванова ездила в Ленинград фотографироваться на легендарном крейсере «Аврора».

В докладе председателя городского женсовета С. Я. Разумной прозвучали и другие имена. Лауреатом премии Всесоюзного общества изобретателей и рационализаторов стала Людмила Петровна Михайлова, руководитель группы химико-технологической лаборатории Новотрубного завода. От внедрения только трех ее изобретений и девяти технических новшеств получена экономия 77429 рублей.

Почти 300 работниц швейной фа-

СУДЬБА У НЕЙ ОБЫЧНАЯ...

В СЯКИЙ раз, встречаясь с нею, люблюсь этой женщиной, ее строгим лицом в темном окаймлении волос. Необычная ее судьба не назовешь, похожа на многие другие.

...Урал Шуру тянул с детства. А потому, когда окончила школу, не задумываясь, выбрала Первоуральск, Новотрубный завод. Пришла в третий цех-ветеран контролером ОТК.

Муж, Николай Васильевич, старший волочильщик шестого цеха, частенько рассказывал о своей работе, о волочильных станах, управлять которыми сложно и интересно.

Александра Павловна раз побывала у него в отделе, другой. А как-то вечером за ужином объявила:

— Надумала я профессию сменить. Хочу силы в волочильном деле попробовать.

Николай Васильевич вначале отговаривал, мол, незачем это — заработок хорош и на прежнем месте. Потом согласился с женой. Училась Колесникова у лучшей волочильщицы завода О. Е. Кормильцевой. На всю жизнь запомнила ее слова:

— Не спеши, Шура, не спеши, — повторяла Ольга Ефремовна. — Понятливость рабочая в тебе есть, а сноровка придет.

Пришла сноровка, появилось мастерство. Сейчас Колесникова обслуживает четыре стана. И хоть в бригаде мастера Ю. М. Чекашина всего пять женщин (все таки работа, как говорится, не женская), от мужчин они ни в чем не отстают.

Накануне праздничного дня 8 Марта в адрес этой женщины было сказано много добрых слов. Но, пожалуй, самые дорогие для нее слова Гали Дубровских, бывшей ученицы, которую она подготовила для нового четырнадцатого цеха. И хоть ушла Галина в другой цех, наставницу вспоминает добром. Наверное, она стала для молодой работницы тем же, чем когда-то для нее — Ольга Кормильцева.

Кстати, на заводе организовано соревнование волочильщиц на приз старейшей новотрубницы Ольги Кормильцевой. Так



вот, на днях стало известно, что Александра Колесникова признана победителем в этом соревновании.

... В их семье много добрых традиций. Одну особенно любят: в день Восьмого марта самые теплые слова — маме, лучшие подарки — ей же. За праздничным столом собирается вся семья: старшие Колесниковы и младшие — сын и дочь. Счастливая семья, во главе с неутомимой труженицей, доброй матерью, заботливой хозяйкой.

Л. ТОПЫЧКАНОВА,
корреспондент многотиражной газеты «Уральский трубник».
На снимке: А. П. Колесникова,
Фото А. Кадочникова.

У проходной продавали мимозы. Людмила Андреевна купила букетик, ласково прижалась щекой к желтым комочкам, вдохнула их тонкий аромат. Не в силах скрыть радости от теплой красоты, заметила:

— Будто дышала пушистые. До чего же хороши!

В этот мартовский денек Л. А. Лузину, фрезеровщицу первого цеха Новоуткинского завода «Искра», радовало все: и первые черные проталинки на тротуарах, и первые мимозы. Причина для радости большая. Только что выдали ордера будущим новоселам нового шестидесятиквартирного дома. Людмила Андреевна вот уже несколько лет бессменный председатель жилищно-бытовой комиссии в цеховом комитете профсоюза. И каждое новоселье для нее — праздник, потому что она, как никто другой, понимает, с каким нетерпением ждут его люди. В прошлом году в их цехе более десяти семей станочников получили благоустроенные квартиры. Нынче счастливицев будет еще больше. В течение года рабочие завода справят новоселье еще в 210 квартирах. Людмила Андреевна радуется и тому, что удастся обеспечить благоустроенным жильем семьи тех, кто воевал в Великую Отечественную войну, семьи ветеранов труда.

Переодевшись в бытовке,

ВЕСНА ЛЮДМИЛЫ ЛУЗИНОЙ

она спешит на свое рабочее место. Темно-синий халатик ловко сидит на ладной фигурке. Здоровается с нею каждый, и для каждого у нее припасено теплое словечко. Остановилась около пожилого токаря, сообщила:

— Павел Александрович,

в выходной день дрова тебе привезут, готовь рабочую силу...

— Спасибо, Андреевна.

На участке помогла построить фрезерный станок молоденькой ученице, подсадила, как лучше обработать деталь. Приметила, что Галя Татарченкова ищет металлургическую планку, которую они применяют для удобства, дала свою, благо припасла заранее. И, наконец, включила свой станок. Всякий раз, вот уже почти тридцать лет, когда она слышит его песню, — радуется. Потому что управляет такой сложной, точной машиной. Потому что может обработать на ней детали самые сложные, да еще столько, что процентов на 30 переключит норму. И все-таки даже для нее, опытной фрезеровщицы, выполнить задание трех лет пятилетки к годовщине новой Конституции СССР — трудный рубеж. Но Людмила Андреевна решила взять его.

— Не хотелось отставать от передовых рабочих города, во-первых, — говорит она. — А, во-вторых, на принятие Основного Закона

нашей жизни должна ответить по-рабочему, высокопроизводительным трудом.

Лузина рассказывает о своей жизни, о жизни своей семьи, где у каждого осуществилась мечта. Они с мужем Виктором Александровичем, шлифовщиком десятого цеха, имеют любимую работу на заводе, где до сих пор помнят отца Людмилы Андреевны А. П. Ярина — хорошего шофера, замечательного труженика, уважаемого человека. Дочь Галина окончила в родном поселке техникум, поступила в Ленинградский кораблестроительный институт, а сын Юрий учится в техникуме.

— Таких семей у нас в поселке много, — замечает Л. А. Лузина. — Нынче, когда приезжала Галина на каникулы, собирались ее подружки у нас. До чего же приятно видеть было, как они счастливы, какие планы строят.

Кончилась рабочая смена. И вот уже Людмила Андреевна по знакомой дорожке спешит домой. Торопится заглянуть в почтовый ящик: нет ли письма от детей? Так оно и есть: знакомый Галинкин почерк, буквы весело бегут по строчкам: «Мамочка, а в Ленинграде уже настоящая весна. Ручьи бегут. Чуть-чуть похоже, как у нас, на Урале...»

Т. ВАЖЕНИНА.

КОНСТИТУЦИЯ ДЕЙСТВУЕТ, ЖИВЕТ, РАБОТАЕТ

ПОДЛИННО РАВНОПРАВНЫ

Однажды я спросила одну из первых комсомолок, коммуниста с тридцатилетним стажем Елизавету Степановну Миронову, как она понимает счастье. В ответ услышала: «Женское счастье не только в том, чтобы обзавестись семьей. Быть верной работе и людям — это тоже большое счастье». Так сказала представительница народа, дочери которого до Великого Октября даже мечтать не смели о праве на труд, образование, на участие в управлении государством. И когда первая Советская Конституция провозгласила, что женщина в нашей стране имеет равные права с мужчиной, и обеспечила гарантии ее широких прав, это было смелым вызовом прошлому.

Мы как должное восприняли статью 35 новой Конституции СССР, в которой

записано: «Женщина в СССР имеет равные права с мужчиной». Провозглашенное в ней давно стало нормой нашей жизни. Любопытно, что в дореволюционной России 80 процентов работавших женщин были домашней прислугой или батрачками. Лишь 13 процентов трудились на предприятиях, четыре процента — в учреждениях просвещения и здравоохранения. Сейчас 92,5 процента всех трудоспособных женщин в нашей стране заняты общественно полезным трудом или учатся в различных учебных заведениях. Среди них почти 600 тысяч врачей.

А в нашем городе? Большинство медицинских работников — женщины. Кто не знает кавалеров ордена Трудового Красного Знамени Ксению Ивановну Стахо-

ву — доктора детворы, и медицинскую сестру Галину Степановну Вшивцеву, или заслуженного врача РСФСР Р. Л. Босых?

Валентина Никитична Макаренко — участковый педиатр. Всегда приветлива, отзывчива. Часто обеспокоенные мамы звонят ей домой в выходные дни или вечерами. Валентина Никитична успокоит, подскажет, как надо ухаживать за больным ребенком. Вот что написала в редакцию мать двоих детей В. М. Блохина: «Не могу не поблагодарить нашего участкового педиатра. Если мои малыши нездоровы, Валентина Никитична чуть ли не каждый день заходит. Я вижу, что она переживает не меньше меня».

Советская власть создала все условия для активного участия женщин в управле-

нии государством. Главный врач медсанчасти хромпикового завода Н. В. Конева, врач Билимбаевской больницы С. И. Кожевникова и другие избраны депутатами городского Совета. Заведующая деврологическим отделением, отличник здравоохранения, врач высшей категории Э. Б. Миронова представляет первоуральцев в областном Совете народных депутатов.

Несколько лет возглавляет партийную организацию санэпидстанции заведующая эпидемиологическим отделением Лидия Ивановна Кобылова. Очень многие председатели местных комитетов профсоюзов — женщины.

Словом, женское равноправие — дело у нас обычное, прочное и навсегда обеспеченное.

О. БОРОДИНА.

ЗЕНИТЧИЦА

«Время, отдавая от нас военные годы, позволяет глубже и полнее оценить бессмертный подвиг воинов...»

Л. И. БРЕЖНЕВ.

На фронт провозжили всем рабочим поселком. Старухи украдкой крестили девичьи сплнны:

— Возвращайтесь скорей, доченьки...

Не знали тогда: еще не один долгий год придется ждать этой встречи.

Помнит Зоя, как в Свердловске на вокзале играла музыка. Эшелон уральских комсомолок взял путь на Москву.

И вот Казанский вокзал столицы. Апрель сорок второго. Почти все попали во вторую зенитно-пулеметную дивизию ПВО. Комен-

дир дивизии, поздравляя с прибытием, сказал:

— Нелегко будет вам. Но ведь вы — уральцы...

Так Зоя Мальцева, 19-летняя комсомолка с Урала, стала зенитчицей, стала охранять небо Москвы.

Постигали ратную службу сразу в ротах: изучали винтовку, пулеметы, кидали гранаты, ползали по-пластунски; на полигонах стреляли по движущимся целям — макетам фашистских самолетов — «юнкеров», «мессеров», «хейнкелей»... Определяли расстояние до цели, скорость полета вражеских самолетов. Ходили в караул, дежурили на крышах высотных зданий,

помогали готовить пищу в батальонных столовых. А место, где стоял штаб полка, знаменитое с времен войны 1812 года, называлось «Кутузовкой».

Через десять дней приняла присягу на верность народу, партии, Отчизне.

— Бежишь, бывало, в длинной шинели и в ботинках не по размеру, путаешься и падаешь, — вспоминает Зоя Александровна. — Но командиры были опытными не только в делах военных, но и умели приободрить нас. Майор Бабашкин, пряча улыбку в свои густые усы, говорил: «Все обретется, солдаты-девичи. Жаркие дни спадут, и подгоним обмундирование каждой...» «А зачем ждать, товарищ майор? — заметила как-то самая бойкая Тамара Сабурова. — Организуйте! У нас свои портки, швейи!» К майским праздникам

все радовались подогнанному обмундированию... С Урала приходили коротенькие, полные материнской любви и тревоги письма. «Зюнька! Да хранит тебя судьба. Нам здесь нелегко. Наверное, скоро пойдешь на фронт и Коля». И перед глазами вставало немолодое лицо любимой матери-труженицы, на руках у которой было еще четыре человека. Да, самое прекрасное лицо на свете — лицо матери. Отсюда, из Москвы, в родной поселок Билимбай шли треугольники солдатских писем. «Мама, дорогая! Пишу Вам, положив листок на колени, в ожидании воздушной тревоги. Я уже видела смерть. После войны обниму Вас крепко. Беспokoюся за Колю. Он уже бьет фрицев...»

Зоя Александровна хранит красноармейскую книжку далеких и грозных лет войны. Лаконичны в ней

записи: «Участвовала в боях по защите города Москвы в войсках Центрального фронта ПВО с апреля 1942 года по 9 мая 1945 года. Принята военная присяга. 1722 зенитно-артиллерийский полк, 5-я батарея, Русская. 1923 года рождения. Призвана Первоуральским военкоматом. Демобилизована согласно Указу Президиума Верховного Совета СССР от 23 июня 1945 года. Начальник штаба полка Аманьев».

Командир полка майор Огиенко, прощаясь, сказал: — Оставайтесь, уралочки, в Москве. Все для вас есть: общежитие, работа, учиться можно.

— Подумаем, товарищ майор! — Что будем делать, девчонки? — выспрашивала Тома Сабурова.

— Домой, домой — на Урал!

— Как хорошо, мам! —

говорила Зоя, вернувшись в свой родной дом. Пошла в леспромхоз, где до призыва работала воспитательницей детского сада. «Возглавляй комсомольскую организацию, Мальцева!» — сказали в партбюро. Затем перешла на работу в торг. Работала заведующей столовой.

На вопрос, что главное в ее работе, З. А. Аликина, заведующая кафе «Уральское», кратко ответила: «Сытно и вкусно кормить первоуральцев». Семья? Воспитала двух дочерей, растут двое внуков — Наташа и Антоша.

Через каждые пять лет Зоя Александровна с другими ветеранами войны едет в Москву на сбор однополчан. Встреча около Большого театра 9 мая ровно в 12 часов.

В. ЧЕЛБИН,
участник обороны г. Москвы.

НА ЗАВИСТЬ МУЖЧИНАМ

БОЛЬШЕ всего поздравлений в эти дни адресовано во втором строительном управлении отделочникам Фанне Никандровне Ворожцовой. Поздравляют строители, поздравляют новотрубники. Бригада известна и в тресте Уралтяжтрубстрой, и на Новотрубном заводе. Трудно назвать строящийся цех, в котором бы ей не пришлось трудиться. В прошедшем году она отличилась на сооружении цеха В-7 (№14). Все отделочные работы здесь практически выполнял этот коллектив. Запомнились дни, когда надо было сдать к седьмому ноября нагревательную печь. На работу тогда отделочники выходили в две смены. Красили трубы, каждую в свой цвет. В этой обстановке бригада соренти-

ровалась быстро, с заданием справилась. Опора коллектива, как это обычно бывает, — ветераны. Те, кто вот уже около двадцати лет верен избранному делу. Нина Васильевна Карпухина возглавляла звено на покраске стенов ХПТР, Валентина Михайловна Колесова — помещения травильного отделения. Сама Фанна Никандровна руководила отделкой двух центральных пролетов. Впервые им достался такой огромный фронт работ в необычных условиях. Приходилось разбираться в хитросплетениях труб и трубочек, прежде чем пройтись кистью, зависать в люльках под потолком. Красить старались, чтобы потом тем, кто станет работать, было приятно.

Хорошая миссия у отделочников. На стройку они приходят, когда там еще, как говорится, объекты не в парадном виде. Оставляют же после себя чистые, красивые помещения. Сейчас их объект — бытовой корпус третьего цеха. Заканчивают красить четвертый этаж, всю развернулись на третьем.

Бригада Ф. Н. Ворожцовой постоянно в своем со-

ставе. Рассчиталась как-то Гульбистан Скаченко. Думала перебраться, где лучше. А потом не выдержала, вернулась в родной коллектив. Учится сейчас в школе рабочей молодежи, хотя у нее и двое детишек. Уверена она: если будет трудно, товарищи помогут. Ходит в вечернюю школу и Зоя Малахова.



Молодежи в коллективе немало. И девчата работают на равных со старшими. Опытные работницы Антониды Павловны Козлова, Валентина Михайловны Езыванова всегда советом, примером помогут. Среди пер-

вых выпускниц профтехучилища пришла в бригаду Нина Васильевна Сажина. Сейчас от былой скованности нет и следа. С мастерком она управляется ловко, ударник коммунистического труда. Освоились в бригаде и Зоя Дмитриевна Крючкова, Ида Шербакова. Теперь уже сами встречают новичков, обучая их мастерству. Вот уже пятый выпуск принимает в бригаду, растит специалистов.

Самый ответственный момент — сдача готового объекта.

— Когда идешь с комиссией, — говорит Фанна Никандровна, — замечаешь всякую мелочь. Знаешь, что девчата постарались, но все

равно не по себе. Сколько было объектов, столько и волнений.

Эта неуспокоенность и рождает ту требовательность, без которой в каждом деле не обойтись. Особенно в их, чья работа на виду.

Бригада Ф. Н. Ворожцовой соревнуется за выполнение нормы трех лет пятилетки к первой годовщине новой Конституции. Отделочники трудятся в счет июня. Трудятся на зависть мужским бригадам, с хорошим настроением. Так как уверены, что обязательство свое выполнят.

В. ПАНТЮХИН,
прораб.

На снимке: Н. В. Сажина, член бригады Ф. Н. Ворожцовой.

Фото В. Зотова.

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

В Конституции СССР записано: «Женщина и мужчина имеют в СССР равные права». Равные во всем — в получении образования и профессиональной подготовки, в труде, вознаграждении за него и продвижении по работе, в общественной и политической и культурной деятельности.

В местные Советы народных депутатов избрано более миллиона тружениц, что составляет около половины депутатов. В Верховных Советах союзных и автономных республик работают более трех тысяч женщин-депутатов. В Верховном Совете СССР последнего созыва — 475 женщин — треть всех депутатов.

В народном хозяйстве страны половина всех работающих — женщины. В просвещении и культуре их 73 процента, в здравоохранении, учреждениях физической культуры и социального обеспечения — 84 процента.

Советский Союз занимает первое место в мире как по числу женщин-специалистов, так и по их доле в общем числе специалистов страны. Они составляют 59 процентов всех граждан с высшим и средним специальным образованием. Из каждой тысячи женщин 781 имеет высшее или среднее образование.

За заслуги перед Родиной более одного миллиона 753 тысяч женщин награждены орденами и медалями. Свыше четырех тысяч носят высокое звание Героя Социалистического Труда.

В десятой пятилетке будут осуществлены новые меры по улучшению условий труда и быта работающих матерей. В частности, намечено ввести для них частично оплачиваемый отпуск по уходу за ребенком до одного года. Расширяются льготы многодетным матерям.

За годы нынешней пятилетки уже имеющимся в нашей стране 12 миллионам мест в детских дошкольных учреждениях прибавится еще 2,8 миллиона мест. Дальнейшее расширение получит сеть групп продленного дня для школьников.

(ТАСС).

Невысокая, ладно сложенная, смуглая от загара, она очень напоминает шустрого мальчишку, когда вместе с ребятами из лыжной секции играет в футбол. Ее энергии, наверное, хватило бы на целый матч.

Вот она под палящим солнцем настойчиво отмеряет круг за кругом на лыжероллерах по асфальтовой

дорожке стадиона. Осенью тельные кроссы, сознавая, что это надо, что это пригодится.

НА КОНКУРС:

«ПЕРВОУРАЛЬСКИЙ СПОРТИВНЫЙ» ДЕВУШКА С ХАРАКТЕРОМ

А самая большая для нее радость — это когда приходит зима и можно встать на лыжи. Она готова часами гнать себя вперед и вперед по лыжне, то уводящей в гору, то вдруг бросающей с крутому склону вниз.

Она любит поспорить с сильными соперниками. Ей нравятся побеждать. И, что самое важное, она знает цену своим победам.

— У Черник превосходная физическая закалка. Лыжам предана фанатически, ради них не щадит себя, — говорит о Евдокии ее тренер А. А. Оланин. — На тренировках трудится по-настоящему (все бы девочки так!). Ее возмущает, если кто-то из подруг останавливается передохнуть. У нее огромные потенциальные возможности, она во многом сильнее других наших гонщиц, в том числе и характером. Бесспорный лидер команды. Уже который год.

Откуда она такая, «мальшка Дуся»? Серьезно спортом начала заниматься в Орске, где стала работать, приехав из Бугуруслана после окончания техникума нефтяной промышленности. Хотелось на лыжню, но вокруг Орска все больше степи, а до леса далеко. И снега почти не было.

Тренер А. Г. Фролов предложил сестре за руль велосипеда: «Роста ты небольшого, хорошо от встречного ветра «спрятаться» сможешь, глядишь, и мастера выполнишь, Черник согласилась, но с лыжами не по- рвала. Много занималась легкой атлетикой, играла в теннис. Она выполнила первый разряд по велосипедному спорту, но все же любовь к лыжам взяла верх — Дуся переехала в Первоуральск.

Теплое отношение к ней тренеров, сознание того, что она наконец-то в «снеж-

скую чемпионку Л. Мухачеву, опередила Ж. Елистратову, которой уступила на областных соревнованиях.

Потом было первенство Советского Союза в Мурманске, подведшее черту успешного сезона.

— Всем обязана Анатолию Александровичу (это в адрес Оланина). Не будь его рядом, я вряд ли бы состоялась как лыжница.

Я читал дневник Дуси, разбухшую общую тетрадь. Ведет она его давно, в нем вся ее спортивная биография. Примечательно то, что против записи каждой тренировки или турнира стоит ее собственная оценка происшедшего. Оценка суровая, но справедливая. Помоему, эта высокая требовательность к себе, стремление сделать так, как нужно, а не как хочется, помогают этой удивительной спортсменке постоянно находиться в отличной форме. Подтверждение тому — нынешний сезон, сезон ответственных стартов.

В начале этой зимы тренер поставил перед Евдокией цель — стать участницей Всесоюзной спартакиады, то есть подняться на самую большую собственную высоту. До этого наиболее крупным достижением для Черник была бронзовая награда в Красноярске в эстафете 4x5 км на финале V Спартакиады народов РСФСР четыре года назад.

И вот новый спартакиадный сезон. Его начало показало, что первоуральская лыжница вновь «на коне» — успешно стартовала в розыгрыше Кубка СССР в Бакуриани, затем достойно прошла сквозь «горнило» зональных соревнований российских «Белых игр» в Мамногорске, по праву вошла в сборную области и поехала на финал в Горький. А здесь свердловчанки двадцатиклометровую трассу эстафеты преодолели со вторым временем.

Теперь на родной уральской лыжне Евдокия Черник будет выступать в одной команде с Зинаидой Амосовой, покорившей недавно специалистов и болельщиков двумя яркими победами в финском городе Лаhti на мировом первенстве. Такая честь! Разве это не то, что зовется спортивным счастьем, которое достигнуто благодаря собственной воле и настойчивости? Благодаря характеру настоящей бойца.

С. ПАГНУЕВ.

ПАМЯТНЫ ТРОПЫ ПАРТИЗАНСКИЕ

С хорошей семьей довелось встретиться мне недавно. Почти десять лет Ф. У. Коваленок служил в армии. Призвали его в 1937 году. Направили на западную границу, в отдельную автотанковую бригаду. Великую Отечественную войну встретил в Литве. Фронтной путь начался утром 22 июня 1941 года, когда на расположение части обрушились бомбовые удары фашистов.

Многое довелось испытать Федору Устиновичу. Трижды был ранен. Последний раз уже на Одере, когда до Берлина оставались считанные десятки километров. После этого уже не вернулся на фронт, хотя и демобилизовался в 1946 году. Есть что вспомнить боевому офицеру, кавалеру семи орденов и медалей. Но не менее трудной оказалась судьба его жены Анны Николаевны, которую не обошло военное лихолетье.

Легит на столе пожелтевший, хрупкий от времени документ. В нем говорится: «Дана настоящая справка в том, что Иван Иванович Соколовский с 15 августа 1943 года действительно находился в партизанском полку № 537 имени С. М. Кирова и по случаю болезни тифом умер 4 февраля 1944 года в первой медсанчасти. Его жена Анна Николаевна Шведчикова находилась в этом же полку, выполняла обязанности разведчицы. Уволена 1 июня 1944 года. Комиссар полка Добровольский».

Вот так сложилось все у этой женщины. Родом она с Камы, из районного центра, который носит сейчас имя Д. И. Менделеева. Там же, при заводе, окончила химический техникум и получила направление на Первоуральский хромпиковый завод. Было ей тогда 19 лет. Здесь Аня и встретила Ивана Ивановича. Поженились. Престарелые родители мужа жили в городе Кировске Могилевской области, звали молодых к себе.

В 1940 году Иван Иванович и Анна Николаевна переехали в Белоруссию, ее родители перевезли к себе. Случилось это за месяц до войны.

— Соколовский был коммунистом, отличным руководителем, — вспоминает Анна Николаевна. — Работал он директором маслозавода. Эвакуироваться не успели. Что нас ожидало в оккупации, легко представить. Вот почему муж при подходе немцев перевез нас всех в деревушку Хонново. Это в 35 километрах от Кировска, в лесной глухомани, где гитлеровцы на первых порах не показывались. Приютила нас латышская семья. Когда появля-

лись немцы, мы в тайнике отсиживались...

Неторопливо течет рассказ. Они с мужем в партизанском отряде. Суровым был 1943 год для народных мстителей. Гитлеровцы бросали против них крупные воинские части. Бои продолжались неделями. Приходилось уходить в лесные чащи, болота, снова возвращаться. Гибель товарищей, смерть мужа — все вынесла эта женщина. Она ходила на задания и перевязывала раненых, обшивала товарищей и кормила их. Воевала наравне с мужчинами.

А фронт уже стремительно двинулся на запад. Вот и долгожданное освобождение. И новая страшная весть. Отступающие гитлеровцы отправили в один из концлагерей в Польшу родителей, а дочь Галю — в Германию.

— Как смогла это пережить — не знаю, — признается женщина.

Она вернулась в освобожденный Кировск. Назначили ее заведующей общим отделом райисполкома. А вскоре Анна Николаевна и встретила с Федором Устиновичем, командиром части, которая стояла в городе. После его ранения и выздоровления они встретились вновь, чтобы потом уже не расстаться.

— А как же родители, дочь?

— Видимо, счастье не было дорого к нам, — говорит Анна Николаевна. — После освобождения Польши вернулись родители, потом — Галя. Я в это время уже работала в Первоуральске на хромпиковом заводе. Съездила в Кировск, забрала дочку. А родители уехали в Менделеевск.

Вот и весь рассказ о женщине, не сломленной военной грозой. Анна Николаевна долгое время трудилась на хромпиковом, затем в одной из лабораторий Новотрубного завода. С 1971 года на пенсии. Ее дочь работает на заводе по ремонту горного оборудования, мать троих детей, живет в Талице.

Скоро День Победы. Исполнится 33 года, как над нашей Родиной мирное небо.

— Огромное это счастье, — говорит супруги. — Целое поколение не видело ужасов войны. Ради этого стоило сражаться, пережить то, что выпало на нашу долю.

Д. ДРЯГИН,
член нештатного отдела военно-патриотической пропаганды редакции.

3 стр.
ПОД ЗНАМЕНОМ ЛЕНИНА
8 марта 1978 г., № 47



*** Удачный старт уральцев**
*** Непохожие периоды**
*** Старые знакомые**

ЕСЛИ БЫ НЕ ВРАТАРЬ

СВЕРДЛОВСКАЯ ОБЛАСТЬ — ЛИТОВСКАЯ ССР
6:0 (1:0; 2:0; 3:0)

Да, если бы не отличный игравший в этот вечер вратарь прибалтийских хоккеистов Ричардас Балюнас, счет мог быть гораздо больше. Но преимущество свердловчан складывалось постепенно — от периода к периоду.

Первая двадцатиминутка прошла в сумбурных атаках той и другой команды. Рослые ребята из Литвы хорошо катались, цепко держали шайбу, удачно оборонялись: лишь однажды ураль-

цы сумели поразить ворота соперников — это сделал А. Мордышкин на десятой минуте.

Второй период свердловчане начали голом — защитник А. Шмотьев точно пробил по воротам. Кстати, в этом матче еще один защитник хозяев площадки достиг цели — С. Воробьев, а это отрядно — есть помощники у форвардов.

Остальные шайбы у свердловчан забросили Ильдус Имамеев (две) и Камиль Багаудинов.

Хочется отметить действия на поле Андрея Анисимова. Этот парень с циф-

рой 17 на свитере заслужил аплодисменты болельщиков — напористости, жажды гола ему не занимать.

Ну, а что же литовские спортсмены? Они боролись до конца, как настоящие рыцари ледовых полей.

НЕ НАВЕРСТАЛИ УПУЩЕННОЕ КУЙБИШЕВСКАЯ ОБЛАСТЬ — ТАТАРСКАЯ АССР.
9:6 (6:4; 1:3; 2:2).

Совсем недавно хоккеисты Куйбышевской области и Татарии встречались в Тольятти в турнире Спартакиады народов РСФСР. Тогда с футбольным счетом 1:0 победили спортсмены автономной республики. На этот раз куйбышевцы сумели взять реванш 9:6.

По существу исход поединка был предрешен в первом периоде, когда в ворота сборной Татарии влетело шесть шайб. После отдыха куйбышевцы, видимо, посчитав, что игра, как говорится, сделана, сбавили обороты и чуть было не

растеряли солидное преимущество. Вторая двадцатиминутка закончилась со счетом 3:1 в пользу татарских спортсменов.

К последнему периоду обе команды отнеслись серьезно: одна пыталась сократить разрыв, другая — сохранить. С этой задачей соперники справились одинаково, обменявшись двумя шайбами.

В некоторых эпизодах хоккеисты Татарской АССР выглядели коллективом единомышленников, но в отдельных моментах игра, если можно так сказать, валилась у них из рук. Такие перепады в настроении и стали главной причиной провала в начале встречи. В дальнейшем наверстать упущенное команде не удалось.

В составе победителей симпатии зрителей своей напористой игрой завоевали нападающие И. Соколов и В. Фролов.

«ДИЗЕЛИСТ» БЕРЕТ РЕВАНШ

БАШКИРСКАЯ АССР — ПЕНЗЕНСКАЯ ОБЛАСТЬ
3:5 (1:3; 1:0; 1:2).

Соперники хорошо знали друг друга, ведь не так давно они встречались в борьбе за бронзовые награды российской «Белой Спартакиады». Тогда пензенцы уступили победу, проиграв одну шайбу, и сейчас смело шли в атаку, желая взять реванш. И это им удалось.

Счет на шестой минуте первого периода открыли спортсмены Башкирии: Игорь Ерилин протолкнул шайбу в ворота мимо лежащего на льду вратаря. Но на этом победное шествие хоккеистов автономной республики закончилось, а к перерыву они уже проигрывали 1:3. «Винной» тому отличная игра ребят, на форме которых написано

«Дизелист». Во второй двадцатиминутке башкиры пробовали свести их усилия на нет, но пензенцы устояли, допустив ошибку лишь раз, а в третьем периоде вновь перешли к решительным действиям: С. Светлов и А. Удалов забросили еще по шайбе, на что соперники ответили одной.

Вечерние встречи закончились вчера следующим образом. Спортсмены Омской области обыграли эстонских — 4:0. Явное преимущество было на стороне ленинградцев. Они выиграли у узбекских хоккеистов со счетом 13:0.

С. ПАГНУЕВ,
А. МОСУНОВ.

На снимках: сверху — команда Новосибирской области, первой одержавшая победу на хоккейном турнире, внизу — момент игры между свердловской и литовской командами.

Фото Н. Булыгина и Е. Фролова.



СВЕТ ДУШИ

Душный августовский день медленно клонится к вечеру. Незаметно подрастают тени. Прозрачнее становится даль. Уже виднеется дома маленького села, в которое идет Вера. Ей, выпускнице Сарапульского педагогического училища, предстоит работать там, учить детей.

Первые годы работы в сельской школе. Первые радости, первые огорчения. Шесть лет, как кончилась война. Но медленно затягиваются раны, нелегко восстанавливается разрушенное хозяйство, налаживается жизнь людей. И Вера с болью отмечает в журнале: «не был», «не был».

Мелкий дождь сечет и сечет. Над головой глупое черное небо. Неприветлив этот сырой, холодный осенний лес. Но вот и замерцали впереди огоньки. Пришла. И так из одной деревни в другую ходила, собирала ребят.

А когда появился в их доме мотоцикл, Вере и вовсе проще стало учеников навещать. Маленькая, изящная, она ловко управлялась с тяжелой машиной. И когда птицей пролетала по селу, старики только улыбались вслед да головой качали. Любили Веру в деревне за доброту, чуткость, за то, что дети к ней, как к солнцу цветы, тянулись.

В Первоуральске Исупова работает уже 18 лет. Начинала еще в старой десятой школе. Класс ей, как на проверку, доверили самый трудный. Сколько лет прошло, а всех до одного Вера Ивановна помнит. Да разве такое забудешь! Как-то домой пришла поздно. Не успела раздеться — звонок. Стоит Сашина мама. В слезах вся. Саша этот как раз одним из «трудных» был. Жизнь у родителей не

сложилась, а парень мучился, все из дома убежал. Вот и сейчас мать плачет: «Вера Ивановна, пойдете. Я знаю, где он прячется. Я зову — не откликается, а к вам пойдете». «Саша! Саша!» — зовет Вера Ивановна, а у самой горло перехватывает. — Сашенька!» И вот покачалась растрепанная голова. И не к матери, к Вере Ивановне подошел мальчишка, прижался. «Ну, а сейчас, — улыбается Вера Ивановна, — хорошим человеком стал. Шофером работает. Такой парень славный. Встречаемся иногда...»

И вот сегодняшние третьеклассники, живые, развитые, подвижные. «Они требуют гораздо больше внимания, чем ребята 50-х годов, — говорит В. И. Исупова. — И чем больше работаешь с ними, тем зримее результат».

В третьем классе урок математики. Собранность. Деловитость. Лес рвущихся вверх рук. Те, у кого что-то не получается, усиленно пыхтят над тетрадками. Вера Ивановна помогает им. Неподдельный интерес светится в глазах у ребятнишек. «Классы, выпускаемые Исуповой, — рассказывает директор школы М. М. Темников, — как правило, самые лучшие и по знаниям, и по дисциплине. И сама она человек прекрасный, исключительно трудолюбивый. С утра до вечера в школе».

«Ох, уж мне эти «с утра до вечера», — с улыбкой вздыхает Вера Ивановна. — Семейство мое и то порой обижается, что матери дома не увидишь. У меня ведь сыновья. Старший студент, а младший в девятом классе. Большие, а ласка все равно нужна. Но никак у меня не получается, чтобы в школе с ребятами меньше

заниматься. Не могу иначе».

Вот и сегодня давно уже закончился последний урок. Но у Веры Ивановны еще дела. Мальчик, бережно взяв баян, подбирает какую-то мелодию. Девчушки отчаянно спорят, какую песню лучше петь. Класс готовится к смотру художественной самодеятельности.

...Яркое солнце и слепящее свежей голубиной небо делают день праздничным и веселым. Птицы добавляют в него ощущение наступающей весны. Я медленно спускаюсь со школьных ступенек и, оглянувшись на окно, за которым сейчас занимается со своими питомцами Вера Ивановна, думаю, что светло и радостно у меня на душе не только от солнечного весеннего дня, но и от встречи с этим замечательным человеком.

Т. БОЙКО,
рабкор.

ПО ПИСЬМАМ ЧИТАТЕЛЕЙ

СЛОВА БЛАГОДАРНОСТИ

В предпраздничные дни редакция почта была посвящена в основном женщинам. Авторы спешили поздравить тех, с кем свели их жизненные обстоятельства, тех, кто сумел помочь, ободрил добрым словом. «Многим сотням людей дала другую жизнь врач-окулист медсанчасти филиала Новотрубного завода Эмилия Константиновна Крючкова, — пишут супруги Осиповы. — Три года моя жена была слепой, и после операции, проведенной этим замечательным доктором, она вновь увидела и своих родных, и голубое небо, и весеннее солнце. Желаем Эмилии Константиновне крепкого здоровья и хорошего настроения».

Для медицинских работников авторы писем находят всегда самые теплые слова. «Врачи Л. В. Калашникова и Л. Д. Руева из медсанчасти Новотрубного

завода вернули нам здоровье и радость, — пишут их пациентки В. И. Останина, Л. Л. Бушуева, А. И. Лукина и другие. — «Наша Ниночка» — так называли мы медсестру Нину Михайловну Гурьеву. С нетерпением ждали, когда она придет на дежурство. Стоило услышать ее голос, как у всех светлели лица, поднималось настроение. Эти люди впитали в себя самые драгоценные качества: доброту, простоту, гуманность. Пусть они всегда будут счастливы!»

«Низкий земной поклон вам, люди в белых халатах, — это строки из письма пенсионера А. Ф. Войтюка. Он рассказывает о врачах медсанчасти хромпикового завода Э. Б. Мироновой и Л. Н. Деминной, медицинских сестрах Л. Дружковой, Р. Хузиной, Н. Мидаковой, В. Москвиной, которые помогли человеку встать на

ноги, обрести здоровье».

Женщинам самых различных профессий шлют свои поздравления первоуральцы. Рабочие второго цеха динасового завода из смены мастера В. А. Вшивцева рассказывают о сотрудниках столовой № 25, которой заведует Ираида Яковлевна Глинкина: «Мы очень довольны обслуживанием в этой столовой. З. Хивук, А. Смирнова, Е. Куликова, Т. Баранова всегда стараются посылать накормить рабочих. Уходишь отсюда с добрым настроением».

М. Веричев пишет о работниках вокзала станции Первоуральск и руководителе коммунисте А. П. Антоновой. Коллектив за успехи в социалистическом соревновании удостоен памятного диплома и денежной премии. Здесь успешно внедряются передовые формы обслуживания пассажиров, работники стре-

мятся овладеть смежными профессиями. Отлично трудятся П. Л. Шаркун, Л. П. Ковалева, З. Ф. Сутормина, М. А. Мухлынина, В. Я. Быкова и многие другие женщины».

«Дочка учится в третьем классе шестой школы. Ведет этот класс Ирина Ивановна Сухова, которая вот уже 20 лет учит ребят. Это скромный, отзывчивый человек. Чувствуется, что она всю себя отдает детям и дети ей платят тем же. Тунгусовы».

...Письма благодарности, письма-поздравления. Все они заканчиваются одинаково: «С праздником весны, дорогие! Пусть будут светлы и радостны ваши дни!»

Н. ПАВЛОВА.

Следующий номер газеты выйдет 10 марта.

Редактор С. И. ЛЕКАНОВ.

ХОККЕЙ С МЯЧОМ

Бронзовые призеры

Накануне финальных игр IV зимней Спартакиады народов СССР в наш город пришла приятная весточка. В городе Архангельске закончился финальный розыгрыш первенства страны по хоккею с мячом среди команд первой лиги класса «А». Участвовало шесть команд: «Водник» [Архангельск], «Североникель» [Мончегорск], «Север» [Северодвинск], «Труд» [Крас-

нотурьинск], «Знамя» [Воткинск] и «Хромпик» [Первоуральск]. «Водник» стал чемпионом и вернулся в высшую лигу. Второе место заняли спортсмены Северодвинска. На третьем месте — хромпиковская дружина, спортсмены которой удостоены бронзовых медалей и званий кандидатов в мастера спорта СССР.

С. ИВАНОВ.

РЕКЛАМА И ОБЪЯВЛЕНИЯ

Кинотеатр «Восход». 8, 9 марта — «МСТИТЕЛЬ». (2 серии). Сеансы: 9, 12, 3, 6, 9 час. вечера.
Кинотеатр «Космос». 8 марта — «ВЕТЕР НАДЕЖДЫ». Сеансы: 9, 11, 1, 3 часа дня. «РОМАНС ЗА КРОНУ». Сеансы: 5, 7, 9 час. веч.; 9 марта — «ВЕТЕР НАДЕЖДЫ». Сеансы: 9, 1, 3 часа дня. «МЕНЯ ЭТО НЕ КАСАЕТСЯ». Сеансы: 5, 7, 9 час. веч.; «МУЛЬТ-СБОРНИК» в 11 час. утра.
Клуб филиала Новотрубного завода. 8 марта — «КОРОЛЕВА БЕНЗОКОЛОНКИ». Сеансы: 3, 8 час. вечера.

СЕГОДНЯ в парке культуры и отдыха «С ЛЮБОВЬЮ К ЖЕНЩИНЕ» —
массовое гулянье, посвященное Международному женскому дню 8 Марта
Для вас: концерт в грамзаписи «Дарите женщинам цветы», работают аттракционы, прокат лыж, санок, лотков, санный поезд.
Приглашаем в парк. Начало в 11 часов.